

IMPRESIONES

Los periódicos machadistas muestran cierta alarma ante la actividad que vienen desarrollando los poderes públicos en este período que ellos llaman de transición, pues estiman que pudiera darse el caso de que el General Machado se encontrara la Hacienda en la situación paupérrima en que llegó a las manos de Zayas.

Esa alarma a nuestro entender no está justificada y la comparación retrospectiva, mucho menos. La Hacienda Pública estuvo a punto de caer en el año veintidós dentro de los tenebrosos límites de la quiebra, después de una catástrofe económica única en los fastos de la historia de Cuba.

El doctor Zayas es además un hombre muy reflexivo y que estudia demasiado las cosas antes de hacerlas y en él constituye una especie de delectación el acumular dinero en las arcas nacionales. Mal puede, pues, temerse que las deje exhaustas quien no ha querido extraer de ellas ni lo que injustamente permanece allí, como, por ejemplo, lo que se debe a los acreedores del Estado por suministros.

Creemos, por tanto, infundados esos temores de los elementos de la situación futura. El doctor Zayas dejará en el Tesoro dinero de sobra para que puedan desarrollarse sus brillantes y plausibles iniciativas los que han de sucederle.

Además, no está bien ni tiene fuerza esa caprichosa distinción que se quiere hacer entre Poderes que cesan y Poderes que principian. El Gobierno cubano es uno. El Congreso cubano, también es uno.

Y aunque no lo fuese por la fuerza del concepto jurídico, lo sería en este caso por las propias palabras del General Machado: —Mi gobierno será—prometió el futuro Presidente—continuación del de Zayas. ¿Dónde encajar, pues, ese período de transición de que hablan los diarios machadistas?

En un cambio de situación, lo único que se renueva es el personal, mientras no se varíe el sistema o la forma de gobierno.

Y analizando el personal, optamos por las moscas hartas.

¿Las moscas hartas? Sí, señor. Erase un filósofo griego que dormía, sin túnica que cubriera sus carnes, cara al sol. Una bandada de moscas tapaba sus desmucados, cuando acertó a pasar junto a él un alma caritativa que, compadecida de tan cruel y repugnante espectáculo, se puso a sacudirle las moscas al filósofo. Despertóse éste al zumbido del enjambre e insultó soezmente al hombre piadoso que se interesaba por su semejante.

—¿Cómo—exclamó éste.—¿Te hago un favor y me injurias? —¿Qué favor ni qué diablos! —incretó el estoico.—¿No ves que estas moscas que he espantado ya estaban hartas y ahora vendrán otras que han de engordar también con mi sangre?

Lo importante es que las moscas hartas procedan con tino y hagan lo que el país demande, como, verbi gracia, derogar el cuatro por ciento y otras cosas por el estilo.

Lo demás son cuentos tártaros.

LOS ESTADOS UNIDOS Y LA INDEPENDENCIA DE CUBA

(Por TIBURCIO CASTAÑEDA)

IX

La mortalidad, como era de preverse, aumentó en Cuba en el año de 1895, en que estalló la segunda insurrección; y según se ve en la columna de totales del cuadro total de defunciones que precede.

Table with 2 columns: Year and Mortality count. Rows include 1894, 1895, 1896, 1897, 1898, 1899, 1900.

De modo que puede calcularse una mortalidad media anual para toda la Isla de 28.000 personas al año, antes de la rebelión y como quiera que en 1896, 1897 y 1898 fallecieron:

Table with 2 columns: Year and Mortality count. Rows include 1896, 1897, 1898, 1899, 1900, Total.

habría... 203.659 personas cuya muerte puede atribuirse a la guerra; pero como los soldados españoles muertos en esos tres años llegaron a 100.000 hombres, por la guerra, la fiebre amarilla, las fiebres palúdicas y la disenteria, resulta que los habitantes de Cuba, voluntarios, guerrilleros, campesinos, mujeres y niños cuya muerte puede achacarse a la guerra, llegó a 100.000 personas durante la contienda; y si de esta cifra se deducen 10.000 voluntarios y guerrilleros cubanos muertos al lado de los soldados españoles, puede asegurarse que legaron a 90.000 las víctimas cubanas de la guerra civil. Cifra grande y deplorable sin duda, y que hubiera sido mayor si en las pocas fincas que no fueron incendiadas en la invasión, sus dueños, cubanos y españoles, no hubiesen alimentado a millares de personas que a ellas se acogieron.

Por una circular de Máximo Gómez fechada en Sancti-Spiritus el 6 de noviembre de 1895, se ordenó que fueran totalmente destruidos los ingenios, incendiadas sus casas y dependencias del baty y arrancadas sus vías férreas, considerándose como traidor al obrero que prestara su fuerza de sus brazos a las fábricas de azúcar, y combinando con la pena de muerte al que no cumpliera esas órdenes.

Ciento veinte batayes fueron quemados a consecuencia de esa orden. (Esta cita está tomada de la Nota de 4 de agosto de 1897, del Duque de Tetuán, Ministro de Estado, al Ministro Plenipotenciario de España en Washington.) Cita en ella el Duque la invasión de Hínter y Sheridan en la guerra de Secesión de 1865, del Norte con el Sur de los Estados Unidos, en el valle del Shenandoah, del que se dijo, para probar su total ruina por arrasamiento "que si un cuervo quisiera descender a él, tendría que llevar consigo provisiones". —Drapes (como tercero, página 408); la toma de Atlanta con la consiguiente expulsión de los habitantes, mujeres y niños y su reconcentración a largas distancias; los fusilamientos de Palmyra, el incendio de Columbia, los horrores del trato dado a los prisioneros y pacíficos sospechosos, que juntos eran reducidos a prisión en las cárceles de Richmond y Danville, y particularmente en las prisiones de Ondessonville, donde, según datos oficiales perecieron más de 12.000 confederados, demuestran que los habitantes del Norte de los Estados Unidos podían mirarse ellos mismos como maestros e inspiradores del bando de reconcentración de Weyler; y realmente no se arrepintieron de lo que hicieron ellos en los Estados Confederados, porque ya veremos que 34 años más tarde de esa guerra de Secesión, reincidieron en la reconcentración en las Islas Filipinas, peleando contra los filipinos, del propio modo que los ingleses, en 1899, habían reconcentrado a los Boers en la guerra del Transvaal.

En Cuba a los campesinos, cuyas fincas se quemaban, no les quedaban más que dos caminos: o ir a las poblaciones a trabajar, o incorporarse a las filas de los rebeldes; por eso puede decirse que el bando de Máximo Gómez citado, de 6 de noviembre de 1895, fué el precedente del de Weyler en 1896.

En la guerra de Inglaterra con los Boers, copiaron los ingleses la reconcentración de Cuba.

Las "Noticias" de New York de 24 de abril de 1902, relata sucesos de Filipinas con motivo de la reconcentración que allí llevaron a cabo las tropas de los Estados Unidos.

Los ingleses, desde junio de 1900 a enero de 1901, quemaron en el Transvaal 630 fincas, según publicó el "Deposito de la Guerra".

Se dice en ese número de "Las Noticias" de New York, en su sección de Manila, "que la rendición incondicional de Malvar al general norteamericano Bell, en Silap, provincia de Batanga, (Isla de Luzón), se debió a la acción severa, pero justa, del General Wheeler, estableciendo zonas protegidas y campos de reconcentración, habiendo muerto en la provincia de Batanga más de 100.000 "hombres, o sea más de la tercera parte de la población, según "carta del Gobernador interino de la provincia, fechada en 18 de "diciembre de 1901".

El General Otis fué el que inauguró ese sistema, que perfeccionó Bell, porque cuando éste vio que no era posible terminar la insurrección en batallas formales, adoptó la tala, la destrucción y el incendio.

Y las famosas "curas de agua" que tuvieron su eco en el Senado de los Estados Unidos, se remontaron a la época de Otis. Otro argumento en contra de la condenación de la reconcentración por los americanos, es el elogio y la justificación de esa misma reconcentración hecha, por modo oficial, por el Gobierno de los Estados Unidos.

Entre los mil y un ciudadanos de los Estados Unidos que reclamaron compensación por daños sufridos en sus haciendas durante la segunda insurrección, había dos, los señores Portuondo Barceló, y Gómez o Comas, que alegaban que los insurrectos les habían destruido sus haciendas y que, por tanto, eran acreedores a indemnización, de acuerdo con el Tratado de París.

El Gobierno de los Estados Unidos declinó toda responsabilidad, basándose en el mismo Tratado, y alegó que cuando los supuestos daños ocurrieron en Cuba existía aquí un estado de guerra.

Los abogados del Gobierno de los Estados Unidos eran los señores William E. Fuller, sub Secretario de Justicia y dos empleados de ese Secretario, Charles Josies y Charles D. Westcott que redactaron una Memoria, a nombre del Gobierno americano en la que decían, entre otras afirmaciones, las siguientes:

"Bajo la ley marcial, la voluntad del General en Jefe era suprema, absoluta y sin apelación. Era de hecho la única ley entonces existente. Siendo esto así, la orden de hecho la única ley entonces existente, cumpliendo era legal por estar necesariamente en conformidad con la única ley que entonces existía en los disritos de Cuba, sujetos a la jurisdicción militar española."

"Si la política de reconcentración necesitara más justificación, la tendría en la regla general que un beligerante puede adoptar cualquier medio que tienda directa o indirectamente a debilitar al enemigo o incapacitarlo para continuar la lucha. Weyler de hecho, pues, lo que pudo, apartando a las masas de población de la escena de su perniciosa actividad y poniéndolas en poblaciones donde pudieran estar bajo la constante vigilancia de las tropas españolas."

"El general Weyler, añade el Gobierno de los Estados Unidos, por el órgano de esos abogados, de la Secretaría de Justicia, al tomar el mando de Cuba en Marzo de 1896, publicó varias proclamas amonestando a la población rural para que no ayudase a los rebeldes, y les dio tiempo mas que suficiente para enterarse de lo que el Capitán General les exigía."

"Y cuando vio que sus ordenes eran desatendidas, dictó el Decreto de reconcentración, ordenó que los rebeldes se acogiesen a las poblaciones en cuyos alrededores se establecieron zonas de cultivo para su manutención."

"De aquí surge la cuestión, ¿fué medida legítima de guerra civilizada?"

"El Gobierno de los Estados Unidos mantiene que sí. El Gobierno, por tanto conviene en que la orden de reconcentración dada por el General Weyler era admisible bajo las leyes de la guerra. Tales medidas continuarán siendo legales y con frecuencia recomendables hasta que llegue el tiempo en que las guerras se acaben para siempre."

Esa Memoria fué presentada en Washington a la Comisión de Reclamaciones el 29 de Abril de 1902.

ACEPTARON LOS OBREROS ALEMANES EL PROYECTO DE TRABAJO OBLIGATORIO

Se hallan disgustadas las potencias por las noticias que se reciben de China

UN MENSAJE DE COOLIDGE

Por el Senado y la Cámara de Portugal fueron elegidos sus respectivos presidentes

(SERVICIO RADIOTELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA)

EL SINDICATO DE GREMIOS ALEMANES HA ACEPTADO EL PROYECTO DE TRABAJO OBLIGATORIO

DANTZIG, diciembre 3. El Sindicato de las uniones alemanas de obreros, funcionarios y empleados ha aceptado el proyecto del Senado para que el trabajo sea obligatorio.

LAS NOTICIAS DE DISENSIONES EN CHINA DISGUSTAN A LAS POTENCIAS

LONDRES, diciembre 3. Las informaciones en que se anuncia que China está amenazada de nuevos disturbios interiores por las rivalidades de sus Generales han producido un pésimo efecto en los Gobiernos que obtuvieron seguridades del actual Ejecutivo en el sentido de que aquella nación garantizaba la vida y propiedades de los extranjeros.

LA CAMARA Y EL SENADO DE PORTUGAL ELEGEN SUS PRESIDENTES

LISBOA, diciembre 3. Domingos Perriere fué electo Presidente de la Cámara de Diputados

(Continúa en la pág. CUATRO)

Cartas de Buenos Aires

Por MANUEL GARCIA HERNANDEZ. Especial para el DIARIO DE LA MARINA. JOSEFINA ROBLEDO, LA EXIMIA GUITARRISTA

No obstante haberle escrito una carta a la señorita Josefina Robledo solicitándole una entrevista, le llamé por teléfono a su alojamiento de The Garden Hotel.

Cuando apareció en el transmisor, me dijo: —Usted creó, señor, que vale la pena de que se ocupe de mí...? —No le acepto excusas—le contestó—dígame a qué hora puedo venir, hoy mismo...

—Pues estoy a sus órdenes, pero le aseguro que no vale la pena de molestarse.

El hall de un hotel hace cavilar. Sentarse en el hall de un hotel siempre es novedoso. Se ven aparecer personas extrañas. Hombres que parecen un argumento de novela. Mujeres que son una historia de misterio.

Pero en el de este hotel, no hay nada extraño. Es un vestíbulo amplio, alfombrado. Unas escaleras de los costados conducen a las piezas del primer piso.

El portero, muy solícito, me hace sentar mientras avisa por teléfono a la señorita Josefina Robledo.

En ese intervalo, corto por cierto, se piensa en cómo será la heróica. Esa es, para nosotros, la incertidumbre que tiene algo de un dulce sensualismo de misterio. ¿Cómo será la entrevistada? ¿Conversará mucho, nos recibirá bien, no podremos intercalarnos entre una pregunta y un juicio una dulce palabra de plante insinuación?

Todo ello se agolpa en la cabeza. Ese misterio es la satisfacción que le hace gozar al repórter...

Ante la realidad. El amigo que me acompaña, que es un furibundo, un brutal pasionista de la guitarra, me dice: —Me parece que nos va a recibir friamente...

DEL PROBLEMA DE ESPAÑA EN MARRUECOS

EL REPLIEGUE DE BENI-AROS. DEL JENIS A MARGARET

Hemos abandonado la montaña de Beni-Aros, que tanta sangre y sacrificio nos costó ganar. En torno a Tazart, la residencia del viejo sultán, no quedó ninguna posición, ninguno de los pequeños puestos enclavados en los altos picos que rodean el nido del Águila de Zinat.

Después, concentradas en el Jenis y Bat-es-Sor, el repliegue de las fuerzas de Larache que en aquella línea operaban se ha hecho escalonadamente, en rápido salto desde el Jenis a Gagarret, retirando al paso todas las avanzadillas y puestos fortificados cuando se restablecieron las interrumpidas comunicaciones.

El último salto ha sido de Rokba-el-Gozal a Megaret, que queda ahora como campamento de primera línea.

La madrugada del 28, Nuader se repliega sobre el vivac que la columna de González Carrasco había establecido en Beni-Resdel. El Jenis de Beni-Aros con sus avanzadillas se repliegan sobre Bat-es-Sor, y la columna del coronel Trast, reemplazada por la de Carrasco, se repliega a Rokba-el-Gozal, a Megaret y Tezenu, sucesivamente.

Y el día 30, a las seis de la mañana, con arreglo al plan aprobado por el Mando, la columna Carrasco se dispone a realizar la parte más delicada de la operación. Al efecto, avanzan desde Gozal, en vanguardia, la mejala y Jarka de Larache, el batallón de León y los Regulares de Mola, cuyo jefe lleva el mando de la vanguardia. En el grueso, los batallones de Tarifa, Las Navas y Sevilla, más dos baterías de montaña, al mando del teniente coronel García Cantome. Y en la retaguardia, el batallón de Alfonso XII.

Por el flanco derecho, que era el más delicado, había avanzado hasta Asak el batallón de Tatuán y una batería ligera. Y así dispuestas las fuerzas de González Carrasco, avanzan.

(Pasa a la pág. CINCO)

UN HOMBRE FUE HERIDO HOY GRAVEMENTE DE UNA TREMENDA PUÑALADA

EL LESIONADO, QUE EN LA MAÑANA DE HOY INGRESO EN EL HOSPITAL MUNICIPAL, SE NEGABA A DECIR QUIEN LO HIERO

En las primeras horas de la mañana de hoy ha registrado la clínica policlíaca un suceso, cuyos orígenes aparecen envueltos en el mayor misterio, por lo menos en estos instantes iniciales de la investigación.

El perjudicado, que pudiera aportar datos importantes con respecto a quién lo hiera y por qué causa, no dice nada, quizás agobiado por el dolor que le produce la tremenda herida recibida, o tal vez como resultado de su firme decisión de no denunciar a su agresor.

EN LA BODEGA DE LUZURIAGA Y FLORIDA

El asunto que nos ocupa tuvo lugar, según se desprende de las primeras investigaciones de la policía de la Sexta Estación, en una de las bodegas situadas en Luzuriaga y Florida, o sea en la correspondiente a la acera de los paras de la calle primeramente mencionada.

Pero hasta estos momentos nadie ha declarado nada importante que pueda esclarecer lo ocurrido.

EL HERIDO

El chauffeur de alquiler Laurentino Touceiro e Iglesias, natural de España, de 22 años de edad, vecino de Valle número 15, manifestó al sargento Juan Pérez, del prescinto citado, que se constituyó en el Hospital Municipal, que transitando con su máquina por Florida y Luzuriaga, vio a un individuo herido que iba caminando de esta última calle hacia la otra, y al cual condujo al Primer Centro de Socorro. Agregó que no le pareció tener importancia aquel asunto, pues el herido presentaba manchas de sangre únicamente en una mano, y caminaba de manera normal.

En el Primer Centro de Socorro el doctor Cueto asistió al herido, que padecía una lesión producida por instrumento perforante, situada en la región costal izquierda, siendo su estado considerado de tal gravedad, que se hizo necesario trasladarlo al Hospital Municipal para la práctica de una operación de urgencia.

En este centro benéfico el doctor Pedrosó atendió en el acto al lesionado, disponiendo luego que se le dejara en completo reposo.

RADIONOTAS DEL BROADWAY

EL IMPERANTE Y ARROLLADOR FEMINISMO

(Por MIGUEL DE ZARRAGA)

Levando los informes sobre los reparativos del próximo "Segundo Congreso Nacional de Mujeres", que ha de reunirse en la Habana, y de acuerdo a su Comité Organizador todo el positivo éxito que tan plausibles propósitos merecen, no puedo menos de recordar el último Congreso Panamericano de Baltimore, tan cargado de efes, y al que, una vez celebrado, se le negó importancia alguna...

Fué aquél un Congreso más. Un Congreso en el que, ¡oh grandioso país de las inmensas paradojas!, ni siquiera pudo discutirse tema alguno. Las norteamericanas asignaron a cada oradora el tema correspondiente, y esta correspondencia fué de puro capricho y sin previa consulta. ¿Para qué consultar? Las norteamericanas creyeron, por lo visto, que era preferible oír lo que ellas quisieran a oír lo que no quisieran.

Las hispano-americanas, representando a 20 distintos países—entre los que figuraba Cuba, muy brillantemente—sonrieron ante la ingenuidad de sus hermanas del Norte. Estas suplantían que iban a encontrarse con unas cuantas pobres mujeres de escasa cultura y muy limitados horizontes, y comenzaron a sorprenderse al ver que llegaban unas mujeres, muy mujeres, pero con una amplia visión de la vida y de sus problemas. Todas las elegidas hispanas hablaban el inglés—y como el inglés el francés—mientras las norteamericanas, muy instruidas, muy avanzadas, muy modernas, apenas sabían expresarse en el mal inglés de estas tierras.

El Congreso se limitó a tratar de cuatro solos temas: la puercultura, la educación del niño, el trabajo de la mujer y la trata de blancas. En cuanto a la puercultura y a la educación infantil se refiere, justo es reconocer que las norteamericanas han sabido aprender la ciencia su ma, aunque para ello prescindieron a ratos del corazón. Pero como aquí no se trata de crear sentimientos, sino de crear caracteres, ¿para qué les puede servir el corazón? Se enseña a los niños que deben respetar a los animales, y se les induce a practicar el boxeo? Se les dice que los pobres animales son buenos, cariñosos, inofensivos... y se les hace aprender a defenderse del hombre. El hombre es el etimológico del hombre. Una norteamericana se horroriza ante el solo pensamiento de

(Pasa a la pág. CINCO)

(Continúa)

DIARIO DE LA MARINA FUNDADO EN 1832

Table with subscription rates for Habana, Provincias, and Extranjero. Includes contact information for the newspaper.

Los Geofagos de Guantánamo

Guantánamo, Nov. 27 de 1924. Sr. Presidente de la República. Habana, Cuba. Señor: Le ruego, preste atención a la trascendental importancia de los asuntos que informa el contenido del presente escrito.

ra, Fiscal de la Audiencia de Oriente. Ambas funcionarios vinieron animados del propósito de evitar a toda costa disturbios de carácter revolucionario en las zonas de Yateras y Guantánamo. En apoyo de esa labor actuamos muchos, siendo el que suscribe uno de los que más eficazmente contribuyó al logro de esa finalidad.

EL PORVENIR DE LA NOVELA

Si mal no recuerdo, era el gran crítico dinamizador, de autoridad y fama mundial, Jorge Irujo, quien dijo en una ocasión que entre el centenario de cuentos que diariamente se publican en Francia era casi seguro encontrar uno que constituyera un verdadero chef d'oeuvre. Y siguiendo esa indicación, no cabe preguntar si entre los millares de novelas que se publican anualmente en el mundo no haya siquiera una que sea a todas luces magistral.

Adhuc Boylève el exceso de producción de novelas a la excesiva demanda que de ellas hace el público. No busca esta calidad; se contenta con la cantidad que pueda sacar su voracidad de lecturas por la general trivialis. En verdad, no se puede culpar a la masa de lectores de que haga una selección a la inversa.

Estampillas conmemorativas del Centenario de la Batalla de Ayacucho

Con las emisiones para la efemérides próxima a celebrarse, se relacionan las siguientes resoluciones: Lima, 14 de Noviembre de 1924. Vista esta comunicación número 270, por la que la Administración General de Correos, Telégrafos y Radiotelegrafía solicita del Supremo Gobierno fije la fecha en que deberán lanzarse a circulación las estampillas conmemorativas del Centenario de Ayacucho, autorizadas por supremas resoluciones de 24 de Marzo y 28 de Octubre últimos; para la validez de tales signos:

LA EXPOSICION TARAZONA

CRONICA LIGERA Cuando vi los cuadros que el pintor señor Fernando Tarazona expone en el Salón de Asteos del DIA DE LA MARINA, sentí una impresión emocionante, tan halagadora y delicada, que mi pluma se decidió a escribir esta crónica, ligera y un tanto sentimental, como en justo reconocimiento a la agradable sensación recibida.

algo ideal y simbólico, que me hablaba a los sentidos y al corazón con el lenguaje con que habla la mujer de nuestros sueños y amores, por primera vez, tras frecuentes desvíos. "Un cuento a Margarita". "El enigma de la vida", "La maja desnuda", muy especialmente "Cruce de Amor" y tantos otros cuadros que atesora esta Exposición, ¿qué son sino trozos de sutil, de deslumbrante poesía?

CUENTOS EXTRANJEROS

LA HIJA MENOR

Al salir de la fábrica aquel día, Bernard acompañó al señor Mallie, y al cabo de un rato de caminar juntos en silencio le hizo la petición. "El viejo se paró en seco, no le contestó y se le quedó mirando cara a cara. Después reanudo la marcha. —¿Qué dice que quiere casarse con Paulina, mi hija mayor? — exclamó hablando pausadamente mientras encendía la pipa. —La verdad es que no se te puede poner por eso. Te sabes ganar muy bien la vida. Allí, en el frente, has cumplido con tu obligación, tan bien como el mejor, y ahora te has traído aquí para que te casen con una muchacha que no sabe hacer nada. Nada se puede decir de ella... ¿Has hablado con Paulina, mi hija menor? — añadió después de hacer otra pipa. —No, señor. Antes he querido decirle a usted. —Has hecho muy bien. Así se debe obrar siempre. ¡Hay tantos que hubiesen empezado por encabrirse a la muchacha!... En fin, esto te lo honra. Creo que podría ser feliz contigo. —¿Entonces dice usted que sí? —preguntó Bernard satisfecho. —Entonces digo que no. No te lo doy; contesté el viejo con la mayor tranquilidad del mundo. Bernard se quedó como quien ve visiones. Empezó a enunciar sus medios de vida y a explicar cuál era su situación. Quería tener un hogar, una mujer juiciosa y buena ama de casa; como Paulina. Estaba seguro de que se llevarían muy bien, y el mismo padre lo acaba de decir: "Sera feliz con él". Así pues... —¿Entonces dice usted que sí? — preguntó Bernard. —¿Cuándo murió mi pobre mujer, fué Paulina quien cargó con el manejo de la casa, como era justo, pues tenía ya 15 años. Emilia, como que te seas hermano, no tenía más que obedecer y callar. Paulina es mandona, no digo lo contrario; pero sabe hacerse cargo de las cosas, no arma camorras, se pasa el día en el arreo de la casa, no va a buscar a la taberna, ni por casualidad me detengo un sábado a tomar un vermouth... En fin, con ella está un tranquilo... Emilia ya es otra cosa. ¡Díantre con la niña! ¡Un huracán, hijo, un huracán!... Con ella no sería ya dueño de mis acciones, y no tearía ni en mi casa y siempre tendría que andar de cabeza, se va a arrojarse a la calle. En fin, que yo su padre le tendría pánico así como lo tienes. Conque si Paulina se marcase, Emilia sería quien mandase en la casa, ¡comprendes? Y yo, la verdad, no estoy por volver a las andadas... Si sí, volveríamos, por que Emilia, física y moralmente, es el vivo retrato de su madre... Es pequeña, es rubia, es delicada y tiene unos ojos azules que cuando le miras a uno da cierta manera, no puedes, quisiera uno meterse bajo tus brazos de tierra... Durante veintiseis años he sido zarandeado como un pelele, puedes creerme. —Según eso, ¿quiere usted sacrificar a Paulina? —Yo no la sacrificaré ni poco ni mucho. Además, Paulina no tiene el menor empeño en casarse pronto; me lo ha dicho varias veces... y como ni siquiera sabe que yo le quiero casar con ella... Sin embargo, Federico BOUTET.



HIGIENE DE LA BOCA No hay salud completa sin buena digestión y esta no existe si no hay buena dentadura. El élixir de Elíxir conserva la dentadura, desinfectándola y de hecho, se impide la caries dentaria y la fúndido del alfiler.

COTIZACION DE CHEQUES EXPORTACION DE AZUCAR

Table with exchange rates for various banks and commodities like sugar and flour.

Advertisement for 'INSTITUTO CANINO "NOCARD"' featuring a dog's head and text about veterinary services and vaccinations.

PARA ELLOS Y PARA ELLAS CONSULTORIO DOD. HEDMINIA PLANAS DE GARRIDO.

El aguinaldo para los ciegos... (Nuevos donativos). Sr. Adriano Silva... \$5.00 Srta. Hilda Alvarez y hermana...

Inspirada y sentimental poesia de Margot Soler, (Del Rosal de mis Ensuenos).

EN ESPERA...

Tu la conoces, si que nuestra historia sentimental, romantica, soberbia, fue una historia de amor...

Que nuestro amor, apasionado y dulce, llevo a las almas perfumado... fue un amor de sublimes emociones...

Oh, Destino fatal! Por que triste dia glacial, lleno de bruma, dejaste trunco la ausencia nuestro...

Solo se que mi vida, desde entonces, marcha por este mundo, solitaria, navegando en el mar de la Tristeza...

Y espero sin cesar... Interrogando con cierto mirar al horizonte, donde el igneo reflejo de la tarde se detiene...

Pero habrás de llegar. Quizas entonces mas plateados los cabellos, y la frente marchita, quebrantada la existencia por tristes pensamientos...

Si, yo sé que vendrás. La Primavera, cubrirá de perfumes nuestras frondas, y te esperaré, soñando que me amas, te esperaré anhelante, fervoroso...

Un presunido. Hace perfectamente en cuidarse. Esta en su derecho. Esas fajas de caucho para reducir, se hacen tambien para caballeros...

LA CONCIENCIA. Todo acto, por insignificante que sea, debe ser sometido a las soberanas decisiones de la Razon y la Conciencia...

NOTAS PERSONALES. NUEVO PROCURADOR. En atenta B. L. M. nos participa el señor Ramón Aurelio Estrella...

NECROLOGIA. FRANCISCA FIGUEROA VIUDA DE GRILLO. Esta mañana ha fallecido la señora Francisca Figueroa, viuda de nuestro Agente en los barrios de Jesús del Monte y Cerro...

FRANCISCA FIGUEROA VIUDA DE GRILLO. La desaparición de la señora Figueroa ha sumido en la tristeza y el dolor el hogar del estimado amigo...

D. BASILIO CUNETARA. El doctor Vicente Gómez Paratcha, nos participa que ha trasladado su estudio de abogado de la calle de Ricalma número 91...

TRASPASO DE BUFETE. El doctor Vicente Gómez Paratcha, nos participa que ha trasladado su estudio de abogado de la calle de Ricalma número 91...

NOTAS PERSONALES. FRANCISCA FIGUEROA VIUDA DE GRILLO. Esta mañana ha fallecido la señora Francisca Figueroa...

NECROLOGIA. FRANCISCA FIGUEROA VIUDA DE GRILLO. Esta mañana ha fallecido la señora Francisca Figueroa...

NOTAS PERSONALES. FRANCISCA FIGUEROA VIUDA DE GRILLO. Esta mañana ha fallecido la señora Francisca Figueroa...

NECROLOGIA. FRANCISCA FIGUEROA VIUDA DE GRILLO. Esta mañana ha fallecido la señora Francisca Figueroa...

Los más bellos Sweaters. los tenemos nosotros porque como acabamos de llegar son en los estilos más nuevos y en los colores y combinaciones de última moda.

Sweaters para señoritas, en color entero y matizados de gran novedad, desde \$4.00. Modelos de lana, para señora, a \$5.00 y \$6.50.

Le recomendamos un estilo persa; es realmente una bella fantasía y vale \$12.00.

Sweaters y abrigos para niños en distintas calidades, estilos y colores, a \$1.50, \$2.00, \$3.00, \$4.00 y \$5.00.

Ejercicio de lengua. Yo quiero que tú quieras que yo te quiera, como querria quererte si me quisieras...

Si piensas que yo pienso que tú me piensas, yo me pienso al pensarlo; me recompensas; y si bien piensas, quien piensa en no pensarme, sólo en mí piensa.

Al decir lo que dices, te contradices, porque dices que dices lo que no dices; y si lo dices, dices lo que no has dicho con lo que dices.

En parte de los partes que tú repartes, y si partes muy pronto para otras partes; yo quedo aparte; más, si partes, me partes de parte a parte.

Una triguena lavada. Voy lo que dice el prospecto de la casa "Armand", sobre la forma de emplear sus polvos.

Para las mujeres que desean polvos líquidos. Muchas mujeres creen que por la noche es mejor usar polvos líquidos. Los polvos de Crema Armand pueden ser cualquiera de las dos formas—secos ó líquidos.

Pruébelo de la manera siguiente. Ponga un poco de Polvos sobre una esponja fina mojada ó paño y aplíquese los más uniformemente que pueda.

Los Polvos de Crema Armand usados en forma de liquido se funden naturalmente y permanecen tanto tiempo, como cualesquiera otros polvos líquidos. Y, en lugar de tener la molestia y el gasto de comprar polvos líquidos estará usted usando los mismos Polvos deliciosos que se aplica durante el día.

Sabemos que una vez que haya usted probado los usará siempre más y los recomendará a sus amigos.

Solución al Acertijo anterior: "No—no." Otro Acertijo: ¿Cuál es aquello que cuando va para el monte mira para casa, y cuando va para la casa, mira para el monte?—Solución (mañana).

Soñadora. Las novelas de actualidad son: "Pero el Amor Perdona de la Marit", y Cuando Elige el Corazón, de Coulomb.—Las vende en "Prado 93, bajos de Payret. Teléfono: A-9421.

También "La Comedia Femenina" y "Delicias de la Mesa", por Reyes Gavilán.

Los más bellos Sweaters. REGALOS DE PASCUAS. VENECIA. ENRIQUE FERNANDEZ LLAMAZARES. OBISPO 96 TELEFONO A-3201.

REGALOS DE PASCUAS. Generalizada la moda de obsequiar en Christmas, recordamos nuestra especialidad en objetos para hacer regalos.

MEDIAS DE SEDA. La llegada de nuevos y lindísimos colores ha enriquecido un poco más nuestro ya incomparable surtido de medias de seda.

Bazar Inglés. AVENIDA DE ITALIA Y SAN MIGUEL. ANUNCIOS TRUJILLO MARIN C 10,886 1013.

FUNERARIA DE PRIMERA CLASE ALFREDO FERNANDEZ. SAN MIGUEL, 63. TELEFONO A-4348.

E. P. D. La Señora MARIA BARRIEGO GARCIA VDA. DE TEJERINA. HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION PAPA.

AUTOS PARA ENTIERROS. U-2777. Máquinas de lujo para 7 pasajeros con chauffeur uniformado y chapa particular.

CUESTACION NACIONAL PRO MACEO-GOMEZ. A LAS DIRECTORAS Y DIRECTORES DE ESCUELAS. Le ruego por este medio a los señores directores y directoras de escuelas públicas y privadas...

Harandulerías. SOBRE EL CONCIERTO EXTRAORDINARIO DE LA FILARMONICA. El concierto extraordinario celebrado el domingo por la Orquesta Filarmónica ha de tener gran resonancia entre los aficionados al arte musical.

El Orfeón Vasco del maestro Araco puso una nota de novedad en el programa. Era la primera vez que veíamos intervenir la música vocal en un concierto sinfónico.

PRINCIPAL DE LA COMEDIA (Antes y Después). Compañía de Comedia española dirigida por el primer actor José Rivero.

MARTI (Dragones esquina a Esclavos). Compañía de operetas, zarzuelas y revistas Santa Cruz.

FRANCISCA FIGUEROA VIUDA DEL GRILLO. HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS.

FRANCISCA FIGUEROA VIUDA DEL GRILLO. HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS.

FRANCISCA FIGUEROA VIUDA DEL GRILLO. HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS.

FRANCISCA FIGUEROA VIUDA DEL GRILLO. HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS.

GARTEL DE TEATROS. PAYRET (Paseo de Martí esquina a San José). Compañía de Circo Santos y Artistas.

Gartel de Cinematógrafos. CAPITOLIO (Industria esquina a San José). De una y media a cinco: episodios 1 y 2 de La Gobierna, por Charles Hutchingson.

ANUNCIESE EN EL "DIARIO DE LA MARINA".



Bon Ton



CORSE de forma moderna, estilo 453. La ballena del frente es ancha, para comprimir el abdomen. Es un sencillo modelo de cutí liso, color rosa.

Tallas, del 23 al 38.

Precio, \$3.00.

ARETES, PULSERAS Y PENDIENTES DE FANTASIA... LA ESMERALDA SAN RAFAEL NO. 1 TELEFONO A-3908

ROBO DE UNA CAJA DE CAUDALES

LA POLICIA DEL CALVARIO ENCONTRO LA CAJA, VACIA, QUE HABIA SIDO ROBADA EN LA BOVEDA DE FIGURAS DOS...

EL DETENIDO

Cuando el dependiente Castro se disponia a perseguir al acusado, se presentó el vigilante número 789, deteniéndolo.

LA PANTERA DE PESALVER

El señor Fernández y Rodríguez expuso también que anoche estuvieron en su bodega, el Regalado y su hijo Miguel González, jefe de una banda de ratones denominada "Las Panteras de Pesalver"...

APARECIO VACIA LA CAJA

En la Jefatura de la Policía Nacional se tuvo conocimiento, por telefonema de la Sub-Estación de Calvario, de que en ese barrio rural había sido hallada y completamente vacía, supliéndose que esa fue la robada en la bodega de Figuras 2.

USE EN SU BAÑO Y TOCADOR EL Jabón de Carabaña... PORQUE su perfume es delicioso...

HABANERAS

JOCKEY CLUB LA FIESTA DE LOS MARTES

Vuelvan los martes. Unkos, incomparables... En el infierno pasado fueron para el Jockey Club, la nota de mayor animación.

- Mr. y Mrs. Kilgore, Mr. y Mrs. Zukaly, Mr. y Mrs. Horton y Mr. y Mrs. Kafelburger. Miss Elizabeth Agnes, la esbelta y graciosa... Mr. Mc. Ardie. Mr. Coleman. El señor Carlos Lazo.

UNA PREGIOSIDAD

es el magnifico surtido que tenemos de artículos de estambre. Procuraremos dar a usted una impresión del mismo con los siguientes datos:

Boticas de estambre "Sajonia", blancas, azules y rosadas, muy bonitas y bien tejidas, a 15, 20, 25 y 30 centavos el par.

De abrigo de felpa y estambre, disponibles de una valiosa colección de modelos de diversas formas...

Para que usted pueda tener una idea de la bondad de tales precios, detallaremos dos estilos. Uno, tejido de fino estambre combinado con fibra de seda...

Minisimas boticas de felpa y estambre; surtido completo de colores y formas, en las tallas 1, 2 y 3, desde \$1.00 hasta \$4.50.

Recuerde que el viernes es día de venta de retazos.

LOS PRECIOS FIJOS LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

tin Weiser y Miss. Roslyn Borkow...

En una mesa, inmediata al party de los cronistas, estaban las distinguidas damas Lolita Bonet de Falla Gutiérrez, María Pedro de Martínez y Raquel Montuluc de Sánchez Ba...

completaban unos zapatitos del mismo tono.

De tinte, ya de oro, ya de plata, gran de admitir otros muchos. Por un momento, impensadamente, me parecía estar ante una de las vidrieras de la Casa Beneficencia.

Noches de fiesta que vuelven. Mens de alegría.

Antúciense en el DIARIO DE LA MARINA El Periódico de Mayor Circulación.

MEDIAS KAYSER Si señora; ya llegó la nueva remesa, donde podrá adquirir los colores de más alta novedad. VAMOS a enumerar algunos: SUNSET, HOGGAR, CHAIRE, NUDE, CAMEL, CHERI, BEIGE, RACHELLE, ROSEWOOD, PEARL, SILVER, SIMONE, ROJO, VERDE, ORO, PONGEE, CIELO, ROSA, TILLY y CHESTNUT, a \$2, \$2.50 y \$3.80.

"EL CORREO DE PARIS" Obispo 80. Teléfono A-3260

FOLLETIN 45 M. MARYAN EL ERROR DE ISABEL TRADUCCION DE CONCEPCION DE LOS RIOS DE TROYANO (Concluye) Era una amiga que moraba al lado de su niño enfermo.

Isabel había creído que la explicación consistía para ella en la palabra perdón, tan difícil de pronunciar. Pero había, sin embargo, un episodio entre una humillación voluntaria ante una mujer tan dulce como Clara y el contacto, en el cual no había pensado, con una persona como la señora Hamburg.

Esta, aunque secretamente lisonjeada de ver en su casa a la hermana de su yerno, no escaseaba las palabras agrídes y las alusiones al pasado, mostrándose pretenciosa y desagradable. Esto era una prueba cruel para Isabel.

Isabel se acordaba de la habitación, mirando, quizás sin ver, los antiguos muebles: de gran sillón donde se sentaba en otro tiempo el señor Hamburg, el lecho con dosel donde había exhalado su último suspiro...

con la misma voz débil. El, cogiéndola dulcemente una mano, dijo con un tono tranquilo: —No, Isabel, a casa de mi madre, que la espera; después, a nuestra casa querida mía. ¡Mi retornado tesoro! Los días sombríos se han olvidado, ¿no es así?

¿Qué diré más que no se advirtiera la generosa ayuda de Thierry perdidit a Carlos casarse con Mina y a la señora Hamburg realizar su sueño, es decir, vivir en una casita de las afueras, casi en el campo. Clara y su hijo hallaron una atmósfera clemente. El pequeño Beltrán llegó a ser un hombre digno de su apellido, educado bajo la vigilancia afectuosa e inteligente de Thierry, si el alma fiel de Clara debía sufrir hasta el último día de su vida una herida dolorosa; si el recuerdo del joven esposo debe elevarse como una barrera sagrada e infranqueable entre su alma fiel y la dicha humana...

—¿Y dónde irá usted, Isabel? —¡A... Montfleury! respondió

HABANERAS

DIA DE MODA
EN LA SALA DEL PRINCIPAL

Función de abono.
Primera de Diciembre.
Fue la de la noche anterior en el teatro de la Comedia.
Brillaba en aquella sala, au grand complet, el público selecto de los martes.

Se impone la relación indispensable.
Entre las señoras, en primer término, María Teresa Escarrá de Casares, Ana María Saavedra de Duplessis y Eugenia Segre de Sardiña.
María González de Tinoco, Cuqui Urbizu de Pessino y María Aragón de Moreno.
Emelina del Riego, la bella señora de Rocha, con su encantadora hija Graciela.
Tullita Bosque.
Airosa y elegante.
Eloisa Segre de Gastón, Georgina Serpa de Arnoldson y Amparo Juncos de Bolívar.

Julia Olózaga de Pella.
Beba Moya de Díaz.
Olga Bosque de Sterling.
María del Carmen Basarrate de Náter, Carmen Sánchez de Vivanco y María Julia Bernal de Bonnet.
Señoras jóvenes y bellas en un grupo que formaban, entre otras, Ana López de Remírez, Conchita Bosque de López Gebel, María Josefa Recio de Díaz Payro, Berta Ponzo de Barraqué, Anita Cardona de Lapresa, María Antonia Alonso de Aspuru, Marija Barraqué de Sánchez, Beatriz Palacios de Le Febreche, y Nena Pérez Piquero de Castañeda.

VIAJEROS

de vuelta.
El señor Manuel Otaduy.
El distinguido naviero y su intrepida esposa, la señora María Teresa Urbano de Otaduy, regresan de España.
Del pasaje que trajo ayer el Alfonso XIII hará mención singular del señor Alfredo Alvarez, socio de la acreditada casa de Carmona, en la calle de O'Reilly.

Llegó en unión de su esposa, la distinguida señora Oríndes Alonso de Alvarez, y sus dos lindas hijitas Lucha y Lydia.
Otro viajero más.
Llegados en dicho vapor.
El señor Oscar Perreira, alto funcionario de la Secretaría de Agricultura.

EMMA OTERO.

En la Sala Espadero.
Un gran concierto mañana.
Ha sido organizado en honor de Emma Otero, la bella señorita Otero, dotada de una preciosa voz de soprano.
Toma parte el profesor Valls.
Y Nena Planas.
Así también contribuirán al mayor

BODAS DE PLATA

Un fausto suceso.
De excepcional interés.
Llegó con la fecha de ayer, 2 de Diciembre, para el general Mario G. Menocal, ex Presidente de la República y su elegante esposa, la señora Marianita Seva de Menocal.

María Regla Brito de Menéndez, Consuelo Carreño de Sirén e Isa del Curtis de Collazo.

Noemí Romay de González, Georgina Sueltras de Estraviz e Isolina Rodríguez de Falcón.

María Josefa González de Carbone, Magdalena Vives de Rodríguez Sigler y Rosa Martín Poey Viuda de Armas.

Clarita Grosso de Zaldívar, Sarah Fumagalli de Alegret y Pilar Frías de Ibáñez.
Nena Morales de Marés, Regla Snelras de Recio e Inés Murray de Silva.

Y entre otras muchas más, la distinguida señora de Fernández con su hija, la señorita Margot Fernández Martínez, tan encantadora.

Señoritas.
La linda Angélica Duplessis.

Amelia de Céspedes, Flor María Menéndez y Juana María Enseñat.

María Teresa y Amparo González Iglesias, Margot y Alicia Vivanco, Luisa y Adelta Cabrera, Esperanza y Mercedes Anglés, María Teresa y Angélica Curbelo Luceña y Esperanza Humara y Silvia y Hortensia Coca.

Olga Neuhaus, Cecilia Valdés Rico, María Olózaga, Digna Grosso, Carmen Rosa Larcada, Mercedes Sirén, Pepita Casuso, María Antonia Chacón, Isabel López Silyoro, Leonor San Pelayo, Trini Denis, Rosario Caballé e Isolina Falcón.

Y Meche Roig.
Tan linda!

tura, que fué con una misión oficial a España.
El pianista Turner.
El pintor Domingo Ramos.
Del pasaje del trasatlántico Manuel Calvo, que también tomó ayer puerto, saludaré a la distinguida familia del señor Joaquín Iturralde, Cónsul de España en la Habana.
En el vapor Siboney ha regresado de su temporada en el Norte la distinguida dama Adela Castañón de Nazabal con sus dos hijas, Pura y Maira, bellas señoritas del mundo habanero.
Y viajero del México, que llegó ayer de Nueva York, era el joven Eduardo Fontanills y Mazón, sobrino muy querido del cronista.
¡Mi bienvenida a todos!

Incimiento de la artística fiesta, los señores Carlos Alvarez y Alberto Márquez, el popular Pianista Vicente Lanz y el joven Campos Julián.
Durante el día de hoy pueden adquirirse en El Encanto billetes de entrada.
Quedan ya pocos.

Lo celebraron en su finca El Chiró, del Wajay, con gran cena y baile. Recibieron regalos.
Y felicitaciones infinitas.
Enrique FONTANILLS

Un Chal de Astrakan

Francés, Por \$5.00

Es el que vale a \$8.00 la vara.

Se trata de un corte con 2 varas de largo y tres cuartas de ancho.

Combinaciones preciosas de colores y en negro.

Siempre Novedades

Precios Especiales

MURALLA Y COMPOSTELA: Tel. A-3372

JOYERIA LA ESTRELLA DE ITALIA PLATERIA

(CONTALLEROS PROPIOS)

Anillos de Compromiso

NO hay quien pueda decir: "De esta agua no beberé".

POR eso, a los que Cupido les haga el "guiño", deben resignarse y adquirir el Anillo de Compromiso en LA ESTRELLA DE ITALIA.

LOS tenemos en oro y platino, con grabados. Y también con brillante y zafiros, que hacen matrimonios seguros.

COMPOSTELA 46 TELEFONO A-266

TEMPORADA INVERNAL

\$ 13.50
\$ 15.00
\$ 17.95
\$ 22.50
\$ 25.00
\$ 27.50
\$ 30.00

SACO, CHALECO Y PANTALON DE CASIMIR

"LA CIUDAD DE LONDRES"

J. LOPEZ
GALIANO 116, CASI ESQ. A ZANJA

C 10.883 alt 10t 3

MEMORIAS DE UN TELEFONO

Me he enterado de que un Jueves en los Estados Unidos de América, castigó con fuerte multa a cierto joven por abusar del servicio telefónico con perjuicio de los intereses de los demás suscriptores.
Gracias a Dios que ha surgido un defensor de los míos...
Las personas que por no tener nada que hacer se entretienen hablando por el teléfono, parecen que ignoran el perjuicio que ello ocasiona. Yo puedo asegurarlo mejor que nadie, porque conozco el resultado práctico que aporta el tener el servicio en condiciones de ser utilizado en el instante oportuno.

Un ejemplo:
La joven X, desde por la mañana tiene ocupado el aparato telefónico en una charla sin importancia con una de sus amigas; de repente, a cualquiera de sus familiares le sucede un accidente en la calle; el administrador de la finca por Larga Distancia quiere informar sobre un contratiempo habido en las cosechas, el padre de familia la interesa transmitir una orden o un deseo, todo ello es imposible porque el servicio suena ocupado. Es decir, se ha perdido un tiempo precioso, dinero y también se ha causado el malestar de tantos interesados.

Si por el contrario, esa misma joven busca distracción en un libro ameno o en un fino bordado, todos aquellos hubieran podido establecer sus comunicaciones.
Mi misión, honradamente, no es la de ser un "entretentimiento" y si, el de ser un agente eficaz para facilitar el más rápido contacto entre unos y otros.

Un criado si se tiene trabajando sin descanso, se llega a rendir. Yo tengo sobre él la ventaja de que mi resistencia me permite el ir y venir constantemente sin agotarme; pero, si se me utiliza el tiempo imprescindible para obtener lo que se desea, se le da a los otros suscriptores o amigos, idéntica oportunidad.

Para terminar, voy a contarles un suceso reciente que pone de manifiesto la verdad y nobleza del párrafo anterior; a un señor se le enfermó la esposa de repente, y al tratar de comunicar con sus familiares para que fueran a auxiliarle, tropezó con la dificultad del teléfono ocupado. Cansado de esperar se decidió a llamar al Centro telefónico de ayuda. La operadora entonces localizó al vecino más cercano suplicándole un recado para que cortaran la conversación que sostenían dichos familiares y para que llamaran a este pobre señor. Solo así se solucionó el problema.

Per, no siempre se encuentran veinos dispuestos a molestarlos por el mal de sus semejantes.

DECIAMOS AYER...

QUE estamos exhibiendo en nuestras vitrinas de la esquina un bonito surtido de ZORRO Y CHAQUETAS Y ECHARPES DE ASTRAKAN

le rogamos a Vd., Señora, que se fije al pasar por Obispo.

Ahora queremos hacerle un nuevo ruego y es que se fije también en la Magnífica calidad de nuestros artículos de ASTRAKAN DE SEDA Hay muchas casas que están ofreciendo prendas de Astrakan a precios muy bajos. Los precios serán muy atraentes pero la calidad de ese Astrakan no es lo que Vd. desea.

Nuestras prendas de Astrakan siempre lucirán bonitas por que están confeccionadas en la mejor clase que se produce. No lo olvide.

OBISPO Y AGUACATE
LA CASA DE MODA ENTRE LA GENTE BIEN.

Manuel Tentos

Paseo de Martí 66 (Prado)

Modes de Paris

Señora:

Este es el mes de las fiestas. Provease con tiempo de vestidos y sombreros elegantes. Mis modelos auténticos tienen todo el chic parisién que usted necesita.

C10.833 alt. 15d 3

JOYERIA

Además de la garantía que por su buen nombre debe de ofrecerle la casa donde usted compre su joyería, le interesa también hallar un buen surtido donde poder escoger.

Nosotros tenemos el mejor surtido de la Habana, de todos precios y estilos.

Obispo y Compostela - Telef. A3236

JOYERIA PERJUMERIA OBJETOS D'ARTE

Relojes de Pared

OFRECEMOS un gran surtido de elegantes modelos, en caoba y otras maderas, de adorno exquisito para el hogar amueblado con gusto. Todos con máquinas de la mayor garantía.

"LA CASA QUINTANA"

Joyería, Objetos de Arte, Muebles de Fantasia y Lámparas

Atención TRUJILLO MARIN

Radionotas

Viene de la primera página

de conservar su ciudadanía toda americana que se case con un extranjero, sino que cualquier mujer de cualquier país que resida en los Estados Unidos está capacitada para solicitar y obtener la ciudadanía americana sin que sea un obstáculo en caso alguno ni su sexo ni su estado civil. Y la mujer extranjera, por el simple hecho de contraer matrimonio con un ciudadano americano no adquiere los derechos de la ciudadanía americana, la cual puede obtener, sin embargo, con sólo pedir la separación.

En cuanto a los hijos de los matrimonios de nacionalidad extranjera no se modificó el establecido en la legislación entonces vigente, continuando así disfrutando de la nacionalidad que automáticamente adquirieron, según el lugar de su nacimiento.

Naturalmente, este insólito proceder de los Estados Unidos pudo originar algunas pequeñas complicaciones diplomáticas y cierta confusión en los derechos que corresponden a los esposos de norteamericanos amparados por leyes de otros países. Pero esto a los norteamericanos no les preocupa. Y a los norteamericanos mucho menos. El problema de la ciudadanía se resolvió aquí como el problema religioso. Esto es: no hay problema. Si en los matrimonios norteamericanos a nadie le importa que el esposo sea —por ejemplo— católico, la esposa judía y los hijos protestantes, ¿por qué ha de importarle que el esposo sea alemán —siguen los ejemplos— y la esposa norteamericana? Lo único que puede ocurrir es que estén alguna vez en desacuerdo. Y todo se reduce a un simple divorcio.

A esto lo llaman "progreso" los norteamericanos. Aunque este "progreso" constituya un creciente ataque a la sagrada institución de la Familia. Poco a poco, la Familia se va convirtiendo en una sociedad anónima, en la que todos tienen voz y voto, y en la que no sueló ser el padre precisamente quien dirige el negocio. Con el tiempo se suprimirá hasta el padre. Se crearán los hijos artificialmente, y hasta es posible que se mejoren y se simplifiquen, prescindiendo de los órganos inútiles, como el corazón.

Todo en nombre del "progreso" y para bien del mundo.

Nueva York, Noviembre de 1924.

CONCIERTO EN HONOR DE EMMA OTERO

En la Sala Espadero se efectuará mañana, a las nueve de la noche, un concierto en honor de la señorita Emma Otero, con el concurso de distinguidos artistas.

Véase el atractivo programa combinado:

- Primera Parte
1. ROMANZE. August Wilhelm. Profesor Sr. José Valls.
 2. CAVATINA de Il Barbiere de Siviglia. Rossini. Soprano Srta. Emma Otero.
 3. POLONESA Chopin. Piano: Profesor Sr. Vicente Lanz.
 4. FANTASIA DE "FAUSTO". J. B. Singlé. Mandolina y piano: Srta. Emma Otero y Sr. Carlos Alvarez.
 5. EL FLAUTO MAGICO. Mozart. Soprano: Srta. Emma Otero.

- Segunda Parte
1. "LA AFRICANA". (Balata Adornasique). Meyerber. Baritone: Sr. Alberto Márquez.
 - (a) LINDA de Chamunix (Cavatina y Polacca). Donizetti.
 - (b) LA HUERFANA. Hubert de Blank. Soprano: Srta. Emma Otero.
 3. JOTA DE PABLO. Pablo Sarasate. Violín: Profesor Sr. José Valls.
 4. IL TROVATORE (Canzone). Verdi. Mezzo-Soprano: Srta. Nena Planas.
 5. LUCIA (Aria de la Locura). Donizetti. Soprano: Srta. Emma Otero.

Nota: Los números serán acompañados al piano por los profesores señores: señora de Márquez, Vicente Lanz y José Campos Julián. Para este concierto ha sido cedida, gratuitamente por el señor Girat el piano "Steinway".

VARIEDADES

NECESIDAD DE USAR TACONES ALTOS

Hasta ahora nos ha parecido una noción corriente que los tacones altos de las señoras no son corrientes. Pero, no; nada hay estable bajo el sol y, especialmente en el campo médico... He ahí que un higienista expone, en el "Daily Mail" de Londres, una serie de argumentaciones a favor de los tacones altos, que comprimen, ante todo, los músculos de la pantorrilla en la contracción, ayudando, así, a su desarrollo. En las mujeres del campo, que llevan en su mayoría tacones bajos, es más fácil notar defectos de simetría en las pantorrillas y en las piernas, que en las muchachas de la ciudad; y esto se debe, no sólo al hecho de que la ciudadana camina, habitualmente por pisos planos, sino, también, al ejercicio provocado por el tacón alto, que contribuye a la gracia y a la esbeltez de la apariencia. Se dice que es dañoso que la presión del cuerpo, con el tacón alto, se desplace hacia la punta del pie; pero todos se equivocan. El caminar sobre la punta de los pies es un ejercicio deportivo de primer orden, y hasta muchos pies estropeados se han curado con los tacones altos.

UN GRAN DIQUE DE CASTORES

En Nueva Brunsvarett existe un gran dique construido por los castores a través de un río poco profundo. Mide esta obra de ingeniería animal, tres cuartos de kilómetro de largo por cinco de ancho y tres de alto. Estos incansables trabajadores del mundo zoológico han construido más arriba del que principal varios diques de menor importancia para for-

Del Problema...

Viene de la primera página

zaron por Beni-Resdel, hasta colocarse sobre la barrancada de Ainzana, que separa esta posición de la de Bab-es-Sor.
En este campamento hallábase la bandera de Cenellas, la jarka de Muñoz Grande y un tabor de Regulares de Larache, que, ya al repliegarse del Jemis a Bab-es-Sor, habían sido seguidos de cerca por soldados de la cabila de Beni-Aros en actitud expectante. El botín atrae al negro con insuperable interés. No es extraño, pues, esta actitud de la de las posiciones...

Ya hoy 31, el repliegue desde Rokba a Megaret ha sido fácil. Aunque "paquero" el campamento unas partidas rebeldes, sin consecuencia, la columna llevaba en retaguardia las fuerzas de choque, al mando de Moia, y la aviación, en continuos vuelos de reconocimiento, pegada a la columna.
Se esperaba esta calma en el último escalón de la retirada sobre Megaret. Había venido a Rokba el jefe de la fracción de Beni-Humera para decir al capitán García Figueras que sus aduanares desahaban mantener con nosotros una franca amistad. Claro que la presencia de los aviones en número jamás visto por estos habitantes era un argumento de valía para hacerles pensar así.

Con todo, nos congratilamos por todo lo mañana con el capitán García Figueras, a este jefe, que llegó a Megaret, donde saluda al general Riquelme.
El 29 salí por Megaret a Maida la columna de Tezenin, al mando del teniente coronel Margarita, del batallón de Valencia; con éste, el escuadrón de Alfonso XIII y una compañía del batallón de Barcelona, y una otra importante retirada. La del zoco Tezlatn de Yebel-Habib, po-

sición que guardaba la antigua pista a Teznan, y que sufría larga incomunicación.
También había precedido una preparación política llevada a cabo en la cabila de Yebel-Habib por el jefe de Arriba, Muley Mustafá el Haimi, sobriño del cherrif. Y se esperaba que la operación se hiciera sin nuevos sacrificios.
En efecto. Detenida en Maida la columna, el jefe de Arriba, a quien acompañaba el capitán "tormentor" García de la Mata destaca un parlamentario. De la cabila destacan otro. El jefe de la cabila viene con las manos en alto. No trae armas. El nuestro lleva su fusil.
Es interesante ver avanzar a los dos indígenas por el pequeño llano, hasta enfrentarse. Habían unos momentos. El nuestro da unas cuantas voces en árabe. Le contesta Muley Mustafá... Van a venir los principales de la cabila a ultimar unos detalles con el jefe. Este y García de la Mata avanzan un poco más. Al fin, del núcleo compacto de cabileños, se destaca el grupo de notables. Son ocho. Uno viene montado en una mula, con un quitasol. Sueño de sultanes...
Se adelanta el jefe. Besa las vestiduras al jefe. En la posición, las tropas presentan al interesante español. Al fin puede hacerse todo con lo que se había tratado. La Caballería puede subir a la posición y efectuar la evacuación, que ya rodean numerosos cabileños ostentando un botín fantástico, que no consiguen, pues los nuestros arremolcan con todo.
Oligamos algo de lo que cuenta la guarnición de Tezlatn. Poco nuevo. El repliegue de la avanzadilla en los primeros días de agosto sobre la posición. Las agnadas hostilizadas fuertemente. Pero entre la guarnición—cincoenta hombres del batallón de la Victoria—venían dos paisanos, dos aventureros, que uno con un cañonero y otro como maesro de pala al servicio de Intendencia en la posición, arrojaron con los soldados las inquietudes, privaciones y peligros del asedio.
Ya están las fuerzas concentradas en Megaret y Tezenin. Las columnas que curran la línea del Jemis están dispuestas. El Mando ya trae nuevos planes... Atrás queda Beni-Aros con sus picos, donde florecieron tantas raras de sacrificio, y el palaciego blanco de Tazart, tras el cual se alza con su aureola gloriosa la silueta de González Tablas...

CORRESPONDENCIAS E INFORMACIONES GENERALES DE ESPAÑA

CRONICA DE SEVILLA

ATENTADO TERRORISTA FRUSTRADO EN BARCELONA

El servicio de paquetes postales entre España y el Perú

SA LUDO EL MENSAJE DE LA ASTURIAS CANTARINA

LA LINEA AEREA SEVILLA-BUENOS AIRES

¿Y el primer viaje cuándo se llevará a efecto?

El tiempo y los bules Ya hallé en otra crónica de la línea aérea Sevilla-Buenos Aires...

Probablemente se realizará con ocasión de celebrarse en Sevilla la Exposición Ibero-Americana.

Según el señor Herrero, impondrá la Valses para el transporte de pasajeros...

La convención terminó hablando sobre los puntos de Derecho aéreo y las futuras transformaciones que se harán...

Desde luego, sabemos que la instalación en Sevilla de estación terminal como es consiguiente...

Continúa el tiempo espléndido del dorado otoño. Ni calor, ni frío. Días serenos; cielo azul; plácido ambiental.

Vase la pena de transcribir lo que el señor Herrero ha dicho en la entrevista que aludimos.

“Con posterioridad a estos hechos, y en íntima relación con ellos, han seguido practicándose investigaciones y la detención de algunos sujetos...

Respecto a las aeronaves, para empezar, se construirán cuatro Zeppelins de ciento treinta y cinco metros cúbicos.

“Posteriormente se presentó en la Delegación de Atarazanas un guardia de Seguridad, portador de otra bomba idéntica a las señaladas, la cual halló en el bar Oriental, de la calle de San Pablo, colocada en el interior del retrete.”

El total del viaje debe tener una duración de tres días y diez y seis horas de ida, y de cinco días en el de vuelta.

“Una media hora después de haber ocurrido estos hechos cuatro funcionarios del Cuerpo de Vigilancia, natural de Niza (Almería), minero, en su domicilio de la calle del Camiño de Trias se le ocuparon dos bombas de mano idénticas a la anterior...”

Al programarle el periodista por las contingencias de los posibles buques, añadió el autor del proyecto:

“Esta mañana, en un rancho de la Puerta de la Paz, se han encontrado dos bombas idénticas a las de ayer, y otras varias cajas de cápsulas y una pistola automática, en una escalera de la Puerta de Santa Madrona.”

Las ventajas de esta prodigiosa comunicación por los espacios sobre los marinos son enormes, especialmente en lo que se refiere al régimen postal.

“Sin embargo, el dolor general del hombre no enamora nunca el alma castellana. En cambio, el dolor de María se hizo, en la escultura española popular desde el primer momento...”

Después la intervín entró en el terreno práctico de la ejecución.

“El dolor de María con más honra, arrebatadora y comunicativa emoción: la inspiradora de nuestro arte.”

NOTA DE CAPITANIA GENERAL.—LOS AGRESORES DE LOS GUARDIAS—OTRAS DETENCIONES.—HALLAZO DE BOMBAS

Barcelona, Noviembre 7.—En la Capitania general han facilitado la siguiente nota:

“Los que venían persiguiendo a los fugitivos continuaron la persecución, y éstos, viéndose perdidos, se refugiaron en las cocheras de los tranvías, donde se separaron, encamillándose a la parte posterior de las mismas el uno, y el otro, a la puerta principal.”

LOS AGRESORES DE LOS GUARDIAS Los sujetos detenidos momentos después de disparar contra los guardias, dijeron llamarse Juan Montejó Arranz, de veinte años, soltero, panadero, natural de Lleras (Soria), habitante en Barcelona, y José Llacer Beltrán, natural de La Jana (Castellón), casado, conserje de oficina, de treinta años y domiciliado en Barcelona en el paso del Manicómico.

OTRAS DETENCIONES Con posterioridad a estos hechos, a consecuencia de los mismos y en íntima y directa relación con ellos, se han seguido practicando investigaciones y detenciones de individuos a los que se vio formar grupos por el Paralelo, en los lugares donde estos sucesos se desarrollaron, y cuyos individuos detenidos son los siguientes:

Francisco Iturbe Pascual, de treinta y un años, casado, natural de Logroño, ebanista; Anselmo Miguel Torrente, de veinticuatro años, natural de Barcelona, casado, domiciliado en la montaña de Montjuich en una barraca, cerca de la Exposición; actualmente no trabaja; Antonio Riscal de Vilardaga, de diez y nueve años, domiciliado en la calle de Arnaiz; Eduardo Gensans Puig, de veinte años, natural de Barcelona, soltero, y albaillo de oficio; Diego Pedro Fernández, natural de Algar (Murcia), de treinta y siete años, casado; Daniel Soría Berne, natural de Carriena (Zaragoza), de veintinueve años, casado; Vicente Catalá Bonet, natural de Petrés (Valencia), de diez y siete años, soltero, albaillo.

HALLAZO DE OTRAS BOMBAS Esta mañana, en un rancho de la Puerta de la Paz, se han encontrado dos bombas idénticas a las de ayer, y otras varias cajas de cápsulas y una pistola automática, en una escalera de la Puerta de Santa Madrona.

GUARDIA REFORZADA Por orden de la superioridad, la guardia de la cárcel celular se compondrá de un oficial, un sargento, dos cabos y 25 soldados.

esenciales del estudio del nuevo académico. “Los imagineros españoles—dijo—son los más significativos, el diño y sincero en las correspondientes manifestaciones artísticas y es nuestro pueblo aquel que sintió y que siente la tragedia del Calvario y los dolores de María con más honra, arrebatadora y comunicativa emoción: la inspiradora de nuestro arte.”

La Dirección General de Correos de España ha logrado ponerse de acuerdo con la Administración Postal peruana en las negociaciones que se venían realizando para la implantación del servicio de cambio directo de paquetes postales entre España y el Perú.

En virtud de dicho acuerdo, se ha celebrado la fecha del 1.º de Diciembre próximo, para la inauguración del mencionado servicio, el cual se verificará por medio de vapores de la Compañía Transatlántica de la línea del Mediterráneo a Centroamérica y Pacífico, que salen de Barcelona el día 10 de cada mes.

UNA MOCION DEL ALCALDE DE MADRID ACERCA DEL PROBLEMA DE LA VIVIENDA La prensa de Madrid publica la moción del alcalde de aquella villa acerca del proyecto general sobre vivienda.

En el quinquenio de 1915-1920 la población madrileña se aumentó en la cifra de 119.823 habitantes, y el de viviendas, en 14.964, insuficientes para responder al crecimiento de la población, lo que produce el fenómeno de hacinamiento, como se ve en las cifras siguientes:

En el año de 1900 había 39 habitantes por edificio y 194 metros cuadrados por habitante. En el mil novecientos diez, 49 habitantes por edificio y 111 metros cuadrados por habitante. Y en el 1920, 47 habitantes por edificio y 89 metros cuadrados por habitante.

Para que se vea la crisis que existe en la construcción de viviendas, bastará dar estas cifras: En el año de 1914 se concedieron en todo el término de Madrid 1.253 licencias de construcción, y en el año 1921, 350, y en el 1922, seis.

El segundo apartado refiere a la municipalización de las finanzas de alquiler. Calcula la renta bruta anual de alquileres de Madrid en el año 1920 en 158.555.727 pesetas, cantidad que dividida por 13 da una masa de finanzas en poder de los arrendadores propietarios de 13 millones 212.977,25 pesetas.

El tercero y último apartado se refiere a la municipalización de solares, y declara el alcalde seguir en las orientaciones de la ponencia del señor Arce, y entre las bases que propone para conseguir la municipalización figuran las siguientes:

Segundo: Que el numerario conseguido por este medio se afecte a la prestación de una función social. Tercero: Que haya garantías absolutas de que estos signos de créditos serán realizados en el momento de la extinción de los respectivos contratos de alquiler.

Dentro de unos días Eduardo Torner... Es joven, un poco pálido, delicado de aspecto y contextura; pero tiene los músculos de acero, los ojos azules y encendida el alma. En todos los caminos asturianos aún los más escondidos y remotos, los más llenos de luces y de sombras, hay huellas de su peregrinar. Se propuso una misión: el acero de sus músculos y la hogueza de su espíritu, a ella fueron dedicados totalmente...

Asturias, hasta ayer, era un misterio, y al escribir un libro acerca de ella, bien pudo titularlo un Charlotín “Por la Asturias tenebrosa”. Al cobijo de sus montes, cuántos pueblos reposaban con tranquilidad de castaño, retención, y secretos de su vida... En las garbas de sus cumbrones, cuántos pueblos se colgaban con serenidad de nido, apretando el diamante de su historia como si tuvieran uñas...

Y luego, el himno de triunfo... En los pueblos de sombra y de silencio, hubo quien descubrió los manantiales de la Asturias prehistórica; hubo quien halló el espíritu de la Asturias melancólica; hubo quien halló estrelladas; hubo quien halló rampagos... Coscechas de soluciones a todos los enigmas de la raza; recolección de lumbres que temblaban en los diamantes ocultos; venas de agua que helaban bajo el amor del jaral, y venas de sílex que se resaca en la quietud del paisaje... Utrilla... ¡El himno de triunfo...

Y ahora lleva a la América española el mensaje de Asturias cantarina, que es mensaje de fragancias, de cadencias y de armonías; el que cantaba el ruisecillo oculto en la bravura del bosque, que está todo empapado del aroma de tomillares vendidos, que desgranaron los trinos en sartal, y que abre caminos luminosos como si fuera una luz en la evocación que surge... La Diputación le aprueba la prensa regional o lo economista... No va como aventurero con acapio de audacias y de cáculos; él no pensaba en el viaje; cuando le hablaron de él, se negó a hacerlo. Hubo que aconsejarle, que insistir que asegurarle que al llegar a América, hallaría el hogar de las colonias tan caliente como el propio...

Y va a la Asturias de América como en prolongación de romería... Sabe que no va a encontrar los caminos sombrosos de su tierra, los pomarros florecidos, los ríos verdes, las montañas rojas... Pero sabe también que encontrará en la misma veta de Asturias, el mismo corazón, la misma entraña, que temblaron de júbilo sagrado cuando empezó a decirles su mensaje...

Y a los vales: es un artista... Va a decirnos santamente las canciones que le dejó la princesa...

Y a los vales: es un artista... Va a decirnos santamente las canciones que le dejó la princesa...

Y a los vales: es un artista... Va a decirnos santamente las canciones que le dejó la princesa...

Y a los vales: es un artista... Va a decirnos santamente las canciones que le dejó la princesa...

RECEPCION ACADEMICA EN MADRID LA EXPRESION DEL DOLOR EN LA ESCULTURA CASTELLANA

Se ha celebrado en la Real Academia de San Fernando la recepción de don Ricardo Orueta, quien desarrolló el tema enunciado al frente de esta reseña. Comenzó por expresar su emoción y gratitud a la Academia por el honor que le ha dispensado, y consignar un recuerdo a las figuras de don Jacinto Octavio Picón, su antecesor, y de don Mateo Inurria, su amigo entrañable.

Indicó que el arte religioso en los siglos románicos, si llegó a expresar en alguna ocasión el dolor, nunca lo hizo con un arranque de inspiración. El Cristo Majestad del arte medieval lo vemos unas veces juzgado y otras bendecido: a Cristo sufriendo no lo han representado jamás los artistas románicos.

Después, viene el admirable del siglo XIII que es una transición suave. En sus obras de tantas bellezas y tan delicadas emociones, no aparece aún apenas el dolor. “Hay Cristos en la cruz que ya comienzan a sufrir; pero lo hacen con tal contención y serenidad, que jamás que un dolor concreto y personal, vaga e imprecisa, una tragedia latente”.

RECEPCION ACADEMICA EN MADRID LA EXPRESION DEL DOLOR EN LA ESCULTURA CASTELLANA

Todo el dolor del espíritu se sintió transformada por la influencia franciscana y su pasión por el dolor, y se amó el dolor, y se sintió la belleza del dolor, y fue el mayor gozo del alma la emoción insalvable que siempre traen consigo los matices varios del dolor. Y desde aquel tiempo reinó el dolor en el mundo de la fe, de las artes y de la poesía.”

Hizo el señor Orueta una enumeración de los grandes escritores franceses del siglo XIII y especial mención de las obras atribuidas a San Buenaventura, que ejercieron una indudable influencia en la evolución de las artes plásticas. Poco a poco, “a medida que el castigo y el dolor corporal van dejando de ser asuntos gratos a los escultores medievales, la angustia, el dolor del alma, se van enseñoreando de nuestras artes y casi constituye el tema exclusivo en los tiempos que siguen.”

La pasión de Cristo o la Pasión de María, fueron los temas preferidos. El tema de la visión de Cristo que tuvo San Gregorio celebrando misa fue inspiración de muchos artistas en Italia, Francia y Alemania y más tarde, aunque en menor proporción, en España. Y lo mismo ocurrió con el “Ecce Homo”.

RECEPCION ACADEMICA EN MADRID LA EXPRESION DEL DOLOR EN LA ESCULTURA CASTELLANA

El dolor de María con más honra, arrebatadora y comunicativa emoción: la inspiradora de nuestro arte.”

El dolor de María con más honra, arrebatadora y comunicativa emoción: la inspiradora de nuestro arte.”

El dolor de María con más honra, arrebatadora y comunicativa emoción: la inspiradora de nuestro arte.”

ABELARDO TOS

Preguntas y Respuestas

Por F. R.

D. Pinos.—El sol en el movimiento de rotación invierte 25 días, 4 horas y 29 minutos; en cuanto a la traslación, se calcula que el sol recorre cada año una distancia próxima a la de cuatro veces la que hay del sol mismo a la tierra. No está definitivamente estudiado este último punto; si la traslación solar es orbital, debe comprender muchos millones de años su duración total.

J. M. F.—Para estudiar la carrera de veterinaria necesita comprar los siguientes textos: Robert, Anatomía descriptiva; Moyano, Fisiología Veterinaria; García Izcarra, Obstetricia veterinaria; Bouchardat, Formulario de Terapéutica; Frohner, Patología Médica; Frohner, Patología Quirúrgica; Cadiot, Cirugía Veterinaria; Téllez, Maescaleras; Farreras, Manual del Veterinario; Mal Knus, Diagnóstico de las Enfermedades Internas; Martínez Basilla, Veterinaria forense.

Alonso y Díez.—Los ingleses llaman seclimado man, hombre que se ha hecho a sí mismo, al que sin ninguna ventaja exterior, como son relaciones de familia, o fortuna heredada, llega a ocupar un puesto digno solo por fuerza de voluntad, perseverancia, inteligencia y honradez.

Manuel Dediot.—1.º Según la Constitución de Sixto V son sesenta los cardenales; seis obispos, cincuenta presbíteros y catorce diáconos. 2.º Las principales congregaciones en que se dividen los cardenales para auxiliar al Pontífice son las siguientes: la consistorial, de inquisición, de índice, de intérpretes del Concilio de Trento, de ritos, de obispos y regulares, de propaganda fide, de inmunidad eclesiástica, de indulgencia y negocios eclesiásticos.

D. Rivera.—Son muchas las poblaciones en España que se llaman Rivera y en ellas debe buscarse el origen de las varias familias que llevan este apellido, procediendo sin duda de los antiguos señores de las tales poblaciones.

Rafael Yáñez.—El mayor de los telescopios de refracción es el del observatorio de Yerkes, en Wisconsin, que tiene una abertura de un metro de diámetro y una distancia focal de 12 metros sesenta centímetros. Después de éste, siguen por orden los siguientes:

Observatorio Lick, California, abertura 91.44 cm., distancia 17 m., focal 39 c. Observatorio Lick, California, abertura 83.82 cm., distancia 14 m., focal 38 c. Observatorio Nacional, Meudon,

Abertura 81 cm., distancia 16 m., focal 16 c. Observatorio Astrofísico, Potsdam, Abertura 79 cm., distancia 11 m., focal 90 c. Observatorio Bischoffshelm, Niza, Abertura 77 cm., distancia 16 m., focal 4 c. Observatorio Imperial, Pulkova, Abertura 76 cm., distancia 12 m., focal 88. Observatorio Nacional, París, Abertura 71 cm. Observatorio Real, Greenwich, Abertura 70 cm., distancia 8 m., focal 54 c. Observatorio Imperial, Viena, Abertura 68 cm., distancia 10 m., focal 37 c. Observatorio Real, Greenwich, Abertura 65 cm., distancia 7 m., focal 93 c. Observatorio Naval, Washington, Abertura 65 cm., distancia 9 m., focal 91 c. Observatorio Mac Cormick, Virginia, Abertura 65 cm., distancia 9 m., focal 91 c. Todos los demás telescopios del mismo género tienen una abertura de 62 centímetros o menos.

Billarista.—El juego de billar es muy antiguo y es una transformación del juego de bolos o de truco. Las primitivas mesas de billar tenían en el centro un arco (puente), por donde el jugador hacía pasar la bola impulsándola con un bastón arqueado y dirigiéndola hacia un palo (ray). Las mesas más antiguas tenían un almohadillado de bayeta alrededor de las bandas o barandas y el tablero era de madera, jugándose con bolas de madera de boj.

Polonio.—El año 1915, las marinas mercantes del mundo principales eran las siguientes:

Table with 2 columns: Country and Tonnage. Includes entries for Inglaterra (20,075,791), Alemania (4,998,746), E. Unidos (3,489,736), Noruega (2,475,324), Francia (2,246,504), Japón (1,700,062), Italia (1,571,761).

Desiderio Bell.—Las Pirámides son más antiguas que las célebres murallas chinas. Estas últimas fueron mandadas a construir por el Emperador Hoang-Ti 240 años antes de Jesucristo.

Tiene la Gran Muralla de China una longitud de 600 leguas. El objeto de la construcción de la Muralla se debe a que el Emperador chino antes mencionado, deseaba separar sus Estados del resto del mundo, o sea de los tártaros y los manchures.

La muralla, a pesar de su grandiosidad, se realizó en menos de ocho años y según la historia relata, más de 400,000 hombres murieron en dicha portentosa empresa constructiva.

Lector asiduo.—En "Roma", O'Reilly y Habana me informan que han llegado las últimas revistas francesas y españolas a que usted se refiere en su carta.

2a.—El libro "Glosario" de J. Mañach y "La Comedia Femenina" de Icaha, puede hallarlos en "La Académica" Prado 93.

Francisco José Tirrida.—Lanza, no obstante su copiosa producción de artículos, discursos, etc., no dejó escrito volumen alguno.

Diríjase para más informes, al señor Emilio Roig, Revista "Social".

Lista de publicaciones jurídicas: Tratado Teórico y Práctico de Derecho Mercantil, El Procedimiento Correccional en Cuba, Cuestiones de Derecho Positivo, etc.



¡MUY IMPORTANTE! LOS NUEVOS TELEFONOS DEL DIARIO DE LA MARINA

A partir del veinte del actual los números del servicio telefónico del DIARIO DE LA MARINA han quedado instalados del modo siguiente:

Table with 2 columns: Service and Number. Includes Quejas de Suscriptores (M-8404), Anuncios Económicos (A-3856), Anuncios de Administración (A-5334), Redacción (A-9301), etc.

Los teléfonos números A-1192, M-8177 y M-8709 han sido anulados

"Diario de la Marina" el periódico de mayor circulación

Crónica de Esgrima

LOS VENCEDORES EN EL CAMPEONATO DE ESPADA DEL VEDADO TENNIS.

El pasado domingo, por la mañana, en la coquetona Sala de Armas del Vedado Tennis Club, tuvo lugar las finales del Campeonato de Espada de Combate, en el que intervinieron los "supervivientes" de las pruebas eliminatorias señores Llanos, Sánchez Agramonte, Azcárate, Espinosa y los hermanos Sardiñas.

Los primeros puestos fueron disputados con equilibrio de fuerzas, haciéndose esgrima sobria en movimientos pero efectiva y práctica, como indican los actuales métodos espadísticos.

El nuevo profesor de armas de la Sala del Vedado, general Garrido, tiene bien preparados sus "muchachos", lo que viene a consolidar el buen nombre de que vino aureolado este notable profesor mejicano, discípulo del campeón Merignac y, además, persona correctísima.

Los encuentros estaban concertados a cinco botamos, ganando el que primero los anotase.

Actuaron como Jurado, el Presidente del Vedado Tennis, señor Porfirio Franca; el profesor de ar-

mas de dicho Club, general Garrido; y el amateur señor David Aizcorbe.

Después de cerca de dos horas de asalto, se efectuó el escrutinio, resultando triunfador, en el primer puesto el joven y fuerte tirador señor Espinosa.

En el segundo lugar, empatados por igual número de victorias, quedaron los señores Azcárate y Septimio Sardiñas. Efectuado el asalto decisivo lo ganó el señor Sardiñas, obteniendo, por lo tanto, el segundo puesto y el tercero el señor Azcárate, obra encuadrada en la categoría de aficionados.

Los triunfadores fueron muy felicitados, tanto por sus compañeros que tomaron parte en el Campeonato como por los esgrimistas de distintas Salas de Armas de la Habana, entre los que recordamos a los profesores Roger de Lauria y Angel Loustalot; y los amateurs señores Iglesias, Muñoz, León, Brito, Ulmo y otros.

Nuestra felicitación a todos, especialmente a los señores Espinosa, Sardiñas y Azcárate, y a su profesor señor Garrido.

Montella, Tomo V. El Comercio marítimo. Precio de esta obra encuadrada en tela... \$ 2.25

EL PROCEDIMIENTO CORRECCIONAL EN CUBA. Compilación de disposiciones oficiales concordadas y anotadas, por el doctor Francisco Llanos y Arguín. Publicación autorizada por el Gobierno de Cuba, 2 tomos en 40, rústica... \$ 5.00

La misma obra encuadrada en los dos tomos en un volumen... \$ 6.25

MISCELANEA

¡EL ETERNO HORROR!

Siempre que leo una noticia referente al estado actual de Rusia, no puedo por menos de comentarla, pues aunque parezca algo imposible, hay por estas y otras tierras verdaderos adoradores del bolshewikismo.

El otro día estuve oyendo a un señor alabar a Lenine, y decía que era el hombre más grande que había habido en este mundo, donde tan necesarios son los zapatos que vende a precios económicos La Casa Incera de Muralia y Aguacate.

Un hombre que ha suprimido la tiranía de los czares,—decía—merece tener una estatua en cada población... Gracias a él no se ven esas enormes caravanas de infelices, camino de Siberia, a donde iban a morir de frío sin que una sábana imperial "Velma" acariciara sus cuerpos, ni una lata de leche "Lechera" los fortificara.

Sin embargo, las noticias que se reciben de Rusia son cada día más horripilantes. Además de reinar en aquella desventurada nación un desconcierto de que no hay ejemplo en la historia, la tiranía actual deja en mantillas a todas las conocidas en este siglo de ginobra aromática de Wolfe y camisetas finísimas "Amado".

Hoy las caravanas no salen ciertamente para la Siberia... pero van camino del Círculo Ártico donde les esperan tantos trabajos como a los que iban a las heladas estepas siberianas... Si en estas últimas carecían los que eran conducidos allí de sandwiches Martibelonianos y Jerez Vía Femartin, en el Círculo Ártico pasa dos cuartos de lo mismo...

Alguien encuentra disculpa a esa barbarie diciendo que la brutalidad engendra brutalidad... A esto cabe preguntar humildemente: ¿Para qué sirven entonces las revoluciones?...

Lenine se pasó casi toda su vida tronando contra el militarismo que tiranizaba a los pueblos—eran sus palabras—; tronaba igualmente contra la propiedad privada aspirando a que no hubiera tuyo ni mío y que todo el mundo pudiera beber sidra "Clima" y comer en restaurantes como la celeberrima Diana.

Se hace la revolución, derrocan a los czares con sus ministros y cuando todo el mundo espera que Rusia sea una especie de paraíso terrenal se convierte en un infierno peor mil veces del que había... los pobres ciudadanos son tratados a punta de bayoneta; las combatas Rusuqueanas y el Jabón en polvo Gold Dust no se ven por parte alguna.

Las revistas militares del ejército rojo pasaban flameando sus banderas por frente la tribuna donde estaba el utópico Lenine y los ex-zarpapiellos que lo acompañaban; el pobre muere de miseria porque solo se atiende a repartir pantalones "Plitire" con "pisco" y exquisito ron Bacardí, a los soldados en cuyo poder fian para seguir atropellando las leyes y hundiendo aún más al proletariado que se muere de hambre.

Luego hay una ley natural que no falla. Los individuos como las naciones, puestos a mejorar, van progresando cada día más. Por eso vemos en la Habana comercios como "La Casa Quintana" que son orgullo de nuestra población.

Pero en cambio, si la tendencia es ir hacia la barbarie, cada año que pasa, más barbaridades se cometen. Por eso cuando un individuo no hace por mejorar intelectualmente, solemos decir de él que no tardará en caminar como los cuadrúpedos, haciéndose indigno de que le ofrenden coronas de Gelado cuando estire las cuatro patas...

Pues bien, eso mismo le está pasando a la desventurada Rusia. Lenine y su cohorte de zarpapiellos astrosos, ahitos de no poder usar trajes como los que cortan en "El Modelo", han cogido las riendas del poder y pusieron a su nación en la pendiente de la barbarie.

Por eso vemos hoy llenos de horror que emplean a los prisioneros, para probar en ellos los efectos de los gases mortíferos... El culto lector que paladea sibaríticamente el viejo ogdác Femartin V. O. C., ¿ha visto nada semejante en su vida?

La noticia pueda parecer tan descahellada como las doctrinas Leninescas, y tan fuera de lugar como no redir en los establecimientos los perfumes "Moralinda", de Lydés, París, que reciben los señores Suárez y Rodríguez de Muralia 75, pero, como pretendo dejar bien aclarado este asunto, diré a los que ignoren este suceso, de donde procede.

La espeluznante noticia ha sido publicada en la revista técnico-militar alemana, que goza de tanto prestigio como "El Pínel" de O'Reilly 56, en cuanto se refiere a cuadros y molduras; el título de la revista es "Hesrestechnik" y el número donde se da esa fatal noticia pertenece al 8 de agosto del presente año.

El firmante de este artículo me cabro es el mayor Jacobsen que forma parte del ministerio de la guerra alemán. El es quien dice lleno de terror que a primeros de junio del año 1923 se realizaron en los distritos de Tulczyn y Litin, en Ucrania, unas maniobras militares, organizadas para probar el efecto de los gases tóxicos, que son tan eficaces para matar a las personas, como el Grippol Bosque para curar un catarro en pocos días.

Con ese objeto,—dice el mencionado militar—se utilizaron caballos de deshecho del Ejército y prisioneros condenados a muerte que sacaron al efecto de las cárceles de Odessa siendo transportados por jornadas al lugar de las maniobras.

Sesenta de esos desgraciados fueron sacrificados en esas experiencias realizadas bajo la dirección de los generales rojos Frunze y Prima Kou... Después de estos atentados a la

cultura y al sentimiento humano, cualquiera que me convenza del progreso ruso en poder de tales señores, será acreedor a ser desahogado en una ferretería cual "Los Dos Leones" de Galiano 32, donde se venden mejores cerraduras que vienen de Habahug.

Pueden, si quieren, los admiradores de Lenine plantear cuantos dilemas ven en memoria de él; con eso se gana un ridículo tan grande como el que me surtido en Nueva York e instrutos que tiene "La Casa Iglesias" Compostela 48...

Para su abogado, médico o ningún regalo tan apropiado como una docena de pañuelos con iniciales, como los que vende Rusuqueña de Obispo 108.

El nuevo presidente de Méjico, don Calles es la mar de feliz, después de haber tomado posesión. Poder ha tomado varias hotelerías, exquisito vino de mesa "Tres Rosas", indudablemente, no cabe felicidad!...

Las tropas españolas siguen en cuando posiciones en Marruecos. Como esa medida puede obligar a los franceses a meter el loro, muy posible que les huela eso a animal.

Las piernas artificiales que venden M. Mon y Co. en O'Reilly son tan perfectas que llegan a callos, juanetes y demás protuberancias.

Pregunta un periódico: "¿Volverá el joven millonario melindrer al lado de su esposa?" Es esa una preocupación tan contestada.

Por mí, puede volver o seguir parado... Lo que realmente importa al público es que no le falte pasta O-K para preservar sus ojos de la piorrea...

LO MEJOR PARA SUS CANAS ES LA TINTURA FRANCESA VEGETAL. ES LA MAS SENCILLA DE APLICAR. PUE Y SIGUE SIENDO LA MEJOR DE TODAS EN VENTA EN DROGUERIAS, FARMACIAS Y SIDERIAS.

Agua de Colonia con las ESENCIAS. del Dr. JOHNSON: más finas. EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO. De venta: DROGUERIA JOHNSON, PI MARGALL, Obispo, 36, esquina a Aguilar.

¡ATENCIÓN! La competencia moderna exige que su producto se anuncie. El "DIARIO DE LA MARINA" es leído en toda la República.

PARA LAS VIAS DIGESTIVAS VIAS URINARIAS ARTRITISMO. Envasada solamente en los manantiales situados a 800 pies sobre el nivel del mar en el pueblo más sano y más pintoresco de Cuba.

AGUA DE SAN MIGUEL. LA MAS FINA DE MESA. Provedores de S. M. Alfonso XIII. Declarada de utilidad pública desde 1894.—Gran Premio en las Exposiciones de Panamá y San Francisco. EXIJALA EN SUS COMIDAS.—NO ADMITA OTRA EN CAMBIO.

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"! Completamente natural sin la adición del gas carbónico muchas veces perjudicial para la salud. Haga sus pedidos a los Agentes en la Habana. SRES. GARCIA, RAMOS Y CA. Almacén de Viveres Fines "LA LUNA" Calzada y Paseo.—Vedado. TELEFONOS: F-1078, F-2398.